

以色列的植物：根植于神的智慧—河南吴姊妹

圣经上明明写着：神赐福给以色列的应许之地，是“流奶与蜜之地”。走进以色列，你才发现完全不是那么一回事。



美国作家马克·吐温在 1864 年来到以色列，在他的笔下写道：“在所有景色凄凉的地方，这里无疑堪称首屈一指。山上寸草不生，色彩单调，地形不美。一切看起来都很扎眼，无遮无拦，没有远近的感觉—在这里，距离不产生魅力。这是一块令人窒息、毫无希望的沉闷土地。”1948 年复国的以色列首任总理，本·古里安在第一次巡视他的国土时，满眼看到的也是这样一块毫无生机的荒漠。



荒漠中的橄榄园

如今，这里的土地仍然大部分是沙漠，夏季炎热干燥，冬季略显温和，年降雨量只有 350 毫米。按照农业专家的说法，这里根本就不适合农牧。

神的应许没有落空

那么，是神的应许没有兑现吗？是神说谎了吗？绝对不是！一方面，罪，会使土地受到咒诅。罪恶的泛滥，使我们再也难以看到圣经中，当年以色列人窥探迦南美地时，“两个人抬一挂葡萄”的那种丰实硕果的真实场景；另一方面，敬畏耶和华，是智慧的开端（箴 1: 7, 9: 10），在他那里，有生命的源头（诗 36: 9）。以色列的植物，完全根植于神所赐福给敬畏他的以色列民的智慧之中。



椰枣树



以色列沙漠上的柑橘

一个多世纪以来，这里的沙漠依然存在，却增添了片片绿洲，坐在驶进沙漠的车上，不难看到黄褐色的沙漠里，香蕉园、椰枣园、橄榄园、石榴园、杏树园、草莓园等等。一个个菜园从车窗一晃而过，郁郁葱葱，绿意盎然。荒漠中兴起一个个绿园、建起一片片肥沃的良田。怎么来的？靠人，靠敬畏耶和华神的人，靠神所赐给人的智慧。



蜜柚



柠檬树上果累累

这让人想起，当年以色列复国时，以英国为首的国际联盟负责人，同意犹太人复国，在加拿大给他们找一块土地，以供犹太人建国建家。可是，犹太人不去，他们坚持要回到耶路撒冷，回到神给他们的应许之地，回到他们两千多年前被人驱散、被迫离开的、周围土地已经荒漠化的耶路撒冷。这不能不让人佩服犹太人对神应许的确信。他们依然相信，神会赐福他们。

滴灌技术的发展

上个世纪 60 年代，凭着神的开启，以色列人开发了滴灌技术，揭开了以色列农业发展的新篇章。当时，沙漠里强烈的阳光照射和高温蒸发，种什么植物都活不长而枯死。一个工程师意外地发现，他们附近的一棵树活了好长时间不见枯萎，就去查个究竟，发现是地下水管线渗漏，给了他很大启发。在水管线上扎孔，不仅解决了沙漠强光照射蒸发量大的问题，还能保证植物存活及生长的需要。就这么一个发现，以色列整个国土面积才 2.7 万平方米，资源极其匮乏，一半土地年降水量不足 350 毫米，可耕地仅 60 万亩的地方，却成为“欧洲的蔬果厨房”。



滴灌技术中栽植的花

如今，以色列的滴灌技术称雄全球，大量出口。我国新疆的荒漠化开垦种植，就是学习以色列的滴灌种植技术。以色列民利用从神那里支取的智慧，在满足自己所需的同时，也造福了人类，成为世界的祝福。



海法的空中花园

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。